



刘凯平 济宁报道

2025年的春节档电影市场再次交出了一份亮眼的成绩单,据济宁市电影家协会统计,济宁春节假期期间(1月28日至2月4日)电影市场总票房为4524.25万元,相比2024年春节假期的4214万元总票房增长约7.4%。

今年春节档影片既有适合家庭观看的动画电影,也有吸引年轻观众的悬疑喜剧。6部新片涵盖了动画、喜剧、神话、武侠、科幻、动作等多种元素,满足了不同观众的观影需求。其中《哪吒之魔童闹海》春节档在济宁斩获2327.73万元票房,强势领跑春节档。



吾悦广场星轶STARX影城,电影正在放映中。

人观影需求,厅内设有扶手引导,可躺式沙发座椅可根据观众需求调节角度。”济宁乐达影城店长刘丽丹介绍,乐达影城还组建助老志愿服务队,进一步提升助老服务质量。

除了“银发一族”的亮眼表现,合家欢观影是今年春节档的另一个特点。不同年龄段观众以家庭为单位走进影院观影,影片题材和表现形式也让家庭成员之间有了共同话题,轻松愉快的剧情也让一家人在假期期间更为开怀。

在位于济州上城的京杭影城,春节期间基本是从当日上午9点营业至次日凌晨1点,“我们影城春节期间基本保持每天80场左右的排片数量,几乎场场爆满,观众大部分都是一家人一起来。”京杭影城经理李佳成介绍,如今逛街、看电影已经成了人们过年的“标配”。

长尾效应明显

作为2025年春节电影市场的强势霸主,《哪吒之魔童闹海》成为一颗耀眼的明珠。当这部影片的票房一路飙升至90亿时,观众的热情被彻底点燃,几乎在同一时刻,从互联网到线下,观众不约而同地开启了一场特别的

流量依赖转向品质为主
春节档电影市场火爆,济宁各大影院人气旺



影院观众正在排队进场。

行动——“百亿补贴”,大家齐心协力,纷纷二刷甚至三刷,誓要助力《哪吒之魔童闹海》登顶票房榜首,达成百亿票房目标。该片也不负众望,在2月20日已突破125亿元票房。

济宁的观众自然也没有缺席这场声势浩大的“百亿补贴”活动,在济宁上河影城,高女士和朋友正排队进场,这已是她第三次观看《哪吒之魔童闹海》了。“这个系列从上一部开始我就特别喜欢,今年这一部可以明显看到视觉效果、故事呈现方式都有了明显的进步,其中的情节,特别是哪吒和母亲之间的情感让人感动,所以我看了很多遍,每次看都能发现一些前几次没有注意到的细节和彩蛋,这让我很开心。”高女士介绍,上一部《哪吒之魔童降世》上映的时候她正在成都上学,学校和导演饺子所在的成都可可豆动画影视有限公司相距不远,也是因为这个,她对这部电影格外关注。

《哪吒之魔童闹海》的持续火爆也催生了明显的长尾效应。受制于春节期间电影票价较高,很多观众选择在春节后再进入影院观影。“往年春节假期结束后,我们就会进入一个明显的淡季,但今年不一样,假期结束后生意依旧火爆。”刘肖含介绍,很多观众都是了解到网上和朋友对《哪吒之魔童闹海》好评后走进影院来观看电影,也有很多二刷和三刷的观众。

观众和影院工作人员对于今年春节档长尾效应的表达可能相对含蓄,数据的表达就更为直观了。据统计,2月5日到2月12日,济宁电影市场总票房为2720.2万元,相较于2024年同期的757.62万元暴涨259%,其中很大一部分来自《哪吒之魔童闹海》的贡献。

“2025年春节档六部影片覆盖神话、悬疑、军事、武侠、科幻动画等多元类型。其中多部为系列电影或续集电影。观众‘多刷’或‘全看’行为增多。”济宁市电影家协会副会长兼秘书长李蔚介绍,2025年春节档票房与口碑高度正相关,口碑不再局限于票

房短期爆发,市场已经从“流量依赖”向“品质为王”转型。

县域市场火爆

今年春节假期,下沉市场的消费快速增长,成为今年春节消费市场中的亮点之一。“一年多没回来,家乡县城的连锁品牌快数不过来了。”在上海工作的王先生回到位于微山县的老家,发现外卖平台上冒出了十多家连锁品牌店,中式汉堡、品牌快餐、奶茶……其中不少都是知名的下沉市场品牌。

这波消费热潮在电影行业同样也异常明显,在春节“返乡潮”的带动下,旺盛的娱乐消费需求和县城相对匮乏的娱乐消费供给,使得电影这一老少皆宜的娱乐方式成为大多数返乡年轻人的消费选择,也让很多县域的影院经理感受到了蛇年春节档非同往年的“威力”。

“太火爆了,和过去完全不一样,春节期间我们基本一开门就忙个不停,有时候要忙到晚上一点多。”邹城奥卡影城总经理郑建稳介绍,他们的这种忙不单单只是春节期间,节后也一直很忙。“往年假期结束后我们员工基本可以轮休一下,现在不行,根本忙不过来。”

这种火爆在各大购票APP上也能略窥端倪,即便春节假期已经结束接近两个星期,济宁各大县域影院部分场次满座的情况也是时常发生。

除了观影服务,济宁各大县域影院也在运营和服务花了很多心思。例如近几年越来越引人注意的“影院+”模式,通过增设“影院+电竞”“影院+餐厅”“影院+赛事”等创新服务或体验项目,既能填补优质影片不足的空档期,也能让影院的功能更丰富,进而增加“非票房收入”。“我们引入了计费式的游戏机,这样观众在等待观影的那段时间也不会特别无聊。”嘉祥县祥城影院总经理张广远介绍,他们还设有按摩椅、抓娃娃机等服务类项目,更好地满足观众需求。